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імені семена кузнеця

війна в Україні як показник кризи оон

організація об’єднаних націй (оон) є унікальною міжнародною інсти-
туцією, створеною з метою підтримки миру та безпеки у світі, забезпечення 
захисту прав людини та сприяння міжнародному співробітництву. її виник-
нення у 1945 році стало відповіддю світової спільноти на катастрофічні 
наслідки Другої світової війни, коли глобальний конфлікт продемонстрував 
неспроможність попередньої міжнародної організації – ліги націй – вико-
нувати свої функції. основним завданням оон стало створення такої сис-
теми міжнародних відносин, яка б запобігала війнам, сприяла мирному 
вирішенню конфліктів та координувала зусилля держав у вирішенні глобаль-
них проблем.

на момент заснування оон об’єднувала 51 країну, а сьогодні її членами 
є вже 193 держави, що свідчить про високий рівень універсальності органі-
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зації. її діяльність базується на принципах, закріплених у статуті, зокрема: 
суверенна рівність держав, вирішення міжнародних спорів мирним шляхом, 
повага до територіальної цілісності та політичної незалежності країн, не-
припустимість застосування сили, співробітництво у вирішенні економічних, 
соціальних і гуманітарних проблем.

протягом своєї історії оон відігравала важливу роль у врегулюванні 
міжнародних конфліктів, запобіганні гуманітарним кризам і сприянні ста-
лому розвитку. організація стала ініціатором численних миротворчих місій, 
розробки ключових міжнародних договорів і конвенцій, таких як Загальна 
декларація прав людини, та запровадження програм боротьби з бідністю, 
голодом і хворобами.

однак, попри успіхи, оон все частіше піддається критиці через її не-
спроможність ефективно реагувати на сучасні виклики. Зокрема, структур-
ні проблеми, такі як право вето постійних членів ради Безпеки, бюрократи-
зація процесів ухвалення рішень, політична залежність організації від вели-
ких держав та обмеженість фінансових і військових ресурсів, ускладнюють 
виконання її основних функцій. ці проблеми стали особливо очевидними 
на прикладі війни в україні, яка виявила значні вади у системі міжнародної 
безпеки.

Аналіз ступеня наукової розробленості теми показує, що ефективність 
та реформи оон є предметом багатьох досліджень. Автори, такі як Адере-
мі опейемі Аде-ібійола, маріана пеппер олівейра Баккаріні, річард Батлер, 
стівен Браун, томас вайс, ернесто галло, Флоріан лаво лаво, йоахім мюл-
лер, пітер надін, Джованні Фініціо, мона Алі халіл, Джозеф Шварцберг 
[1–5], звертали увагу на недоліки організації. в українському науковому 
дискурсі питання реформи оон досліджували с. Бугаєнко, о. варивода, 
C. віднянський,  о. гладенко, л. Дорош, с. охремчук, н. турчин, А. Філіп-
пов, і. Шульган та ін. [6–10] водночас війна в україні потребує більш де-
тального аналізу як ключового індикатора кризи оон.

рада Безпеки оон є одним із ключових органів організації об’єднаних 
націй, створених для забезпечення миру та безпеки у світі. однак її діяль-
ність нерідко стає об’єктом критики через недоліки в процедурі ухвалення 
рішень. однією з основних проблем є право вето, яке надане п’яти постійним 
членам ради Безпеки: великій Британії, китаю, росії, сША та Франції.

право вето дозволяє будь-якій із цих країн блокувати ухвалення резо-
люції, навіть якщо вона отримала підтримку деяких інших членів. це, з од-
ного боку, забезпечує баланс інтересів між провідними державами, але, 
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з другого боку – часто паралізує діяльність ради. у багатьох випадках вето 
застосовувалося для захисту національних інтересів країн-членів, навіть 
якщо це порушувало принципи оон. як наслідок, багато конфліктів зали-
шаються неврегульованими через неможливість ухвалення рішень, які б від-
повідали інтересам усіх сторін.

іншою проблемою є прояв механізмів для оскарження або обмеження 
права вето. це створюється, коли одна держава може фактично заблокувати 
роботу ради з питань, які мають глобальне значення. подібна ситуація під-
риває довіру до оон і ставить під сумнів ефективність її роботи.

Діяльність оон значною мірою залежить від політичної волі країн-чле-
нів, особливо тих, які мають значний економічний, військовий чи диплома-
тичний вплив. Замість того, щоб діяти в інтересах миру та стабільності, 
деякі країни вибирають оон як платформу для просування власних полі-
тичних цілей [9, с. 81].

це особливо помітно в ситуації, коли міжнародна організація стикаєть-
ся з потребою врегулювання конфліктів чи санкційних питань. рішення, які 
приймаються в рамках оон, часто залежать від політичних домовленостей 
і компромісів між провідними державами. політизація діяльності оон також 
виявляється у фінансовій взаємодії між зовнішніми країнами-членами, 
що надає донорам додаткові важелі впливу.

попри ці виклики оон залишається інструментом міжнародної дипло-
матії та співпраці. Для підвищення її роботи потрібна реформа, спрямована 
на зменшення впливу політичних інтересів на прийняття рішень, а також 
перегляд системи голосування в раді Безпеки [1–7; 11–13].

недоліки в роботі раді Безпеки та залежність оон від політичних інтер-
есів країн-членів є серйозними перешкодами на шляху до ефективного ви-
конання її функцій. проте проведення реформ та зміцнення механізмів не-
залежності організації може значно підвищити її здатність забезпечувати 
мир та безпеку в світі.

оон функціонує за рахунок зовнішніх внесків країн-членів, які поді-
лилися на обов’язкові та добровільні. основними донорами є економічно 
розвинені держави, серед яких сША, японія, німеччина, велика Британія 
та Франція. внески цих країни становлять значну частину бюджету органі-
зації, що, своєю чергою, впливає на її незалежність у прийняті рішень. Фі-
нансова залежність від великих донорів створює нерівні умови в світі. 
країни, які забезпечують основне фінансування, мають можливість вплива-
ти на формування пріоритетних організацій, спрямовуючи ресурси на пи-
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тання, які відповідають їхнім національним інтересам. це часто призводить 
до того, що менш впливові держави не мають достатніх можливостей для 
реалізації своїх ініціатив або забезпечення справедливого розподілу допо-
моги.

Ще однією проблемою є нерегулярність добровільних внесків, які ста-
новлять значну частину фінансування гуманітарних програм та спеціальних 
проєктів оон. такі внески часто використовують для отримання політичних 
переваг, а в окремих випадках навіть можуть бути скорочені чи припинені 
у відповідь на незгоду з політикою організації. це створює ризики для реа-
лізації довгострокових ініціатив, які потребують стабільного фінансування. 
Для вирішення проблем фінансової залежності необхідно враховувати сис-
тему формування бюджету оон. крім того, впровадження прозорих меха-
нізмів розподілу внесків, збільшення частки обов’язкових платежів і залу-
чення нових донорів могли б зменшити вплив окремих країн на діяльність 
організації [14, р. 112–115]. Фінансова залежність оон від основних до-
норів є значним викликом, який підриває її здатність діяти незалежно 
та ефективно. Для забезпечення стабільності та рівності в роботі організації 
необхідні реформи системи фінансування, спрямовані на підвищення про-
зорості та зменшення впливу окремих держав на ухвалення рішень.

Дослідження сучасної кризи оон, обумовленої викликами, пов’язаними 
з війною в україні, дозволило виявити низку суттєвих проблем у структурі, 
функціонуванні та ефективності цієї організації.

по-перше, війна в україні чітко продемонструвала обмеженість впливу 
оон на вирішення конфліктів, у яких задіяні інтереси постійних членів ради 
Безпеки. використання права вето російською Федерацією фактично пара-
лізувало цей ключовий орган у питаннях, які стосуються забезпечення миру. 
це підтверджує необхідність реформування ради Безпеки, зокрема обме-
ження або скасування права вето в ситуаціях грубого порушення міжнарод-
ного права.

по-друге, діяльність генеральної Асамблеї виявилася недостатньо впли-
вовою в питаннях, які вимагають термінових рішень. посилення її ролі через 
розширення повноважень у врегулюванні конфліктів може стати дієвим 
механізмом у випадках, коли рада Безпеки не спроможна прийняти рішення.

по-третє, аналіз роботи спеціалізованих агенцій оон, таких як увкБ 
оон, ЮнісеФ і вооЗ, в умовах збройної агресії продемонстрував їхню 
ефективність у наданні гуманітарної допомоги. проте значна залежність цих 
структур від добровільних внесків донорів підкреслює потребу вдоскона-
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лення механізмів фінансування організації. Забезпечення стабільного та про-
зорого розподілу фінансових ресурсів сприятиме підвищенню оперативнос-
ті та незалежності гуманітарної діяльності оон.

по-четверте, війна в україні також висвітлила проблему відсутності 
у оон незалежних сил для оперативного реагування. створення таких під-
розділів під егідою організації дозволило б забезпечити швидке втручання 
у кризових ситуаціях, мінімізуючи людські втрати та запобігаючи ескалації 
конфліктів.

на основі проведеного дослідження було розроблено низку рекомендацій.
1. обмежити або реформувати механізм застосування права вето, осо-

бливо у випадках гуманітарних криз.
2. розширити повноваження генеральної Асамблеї у прийнятті рішень, 

спрямованих на врегулювання конфліктів.
3. Забезпечити стабільність фінансування через запровадження про-

гресивної шкали внесків та створення резервного фонду для надзвичайних 
ситуацій.

4. створити постійні незалежні сили реагування під егідою оон.
5. оптимізувати структуру оон з метою зменшення бюрократії та за-

безпечення прозорості прийняття рішень.
таким чином, проведене дослідження довело, що без масштабних ре-

форм оон ризикує втратити свій авторитет та ефективність у глобальному 
управлінні. водночас реалізація запропонованих змін дозволить організації 
адаптуватися до сучасних викликів і стати більш дієвою у забезпеченні миру, 
безпеки та стабільності у світі.
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